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수·완 유형편 변형문제
1 2 3 4 5 6 7 8
① ③ ④ ③ ③ ② ④ ③
9 10 11 12 13 14 15 16
④ ③ ④ ⑤ ⑤ ② ① ③
17 18 19 20 21 22 23 24
③ ④ ⑤ ③ ⑤ ② ③ ③
25 26 27 28
② ⑤ ③ ⑤

수·완 실전편 변형문제
29 30 31 32 33 34 35 36
② ④ ⑤ ② ⑤ ② ② ②
37 38 39 40 41 42 43 44
① ② ③ ③ ⑤ ② ③ ②
45 46 47 48 49 50 51 52
② ② ③ ⑤ ⑤ ③ ③ ①
53 54 55 56 57 58 59 60
② ③ ④ ④ ② ⑤ ① ③

-빠른 정답-

-문항 일부 해설-
*유형편

1. 정답은 1번 innovation입니다. 지문의 대용어는 creativity입니다.

2. 3번 문장은 바람직한 저널리즘 교육에서는 비판보다는 문맥을 통해 단어의 의미를 추론하는 것을 

학습해야 한다고 말하고 있습니다. 위 문장에서 문맥을 통해 단어의 의미를 추론하는 것을 긍정하는 

내용은 지문에 존재하지 않으며, 또한 4번 선택지 뒤 문장의 Such skills를 3번 선택지의 문장이 받

을 경우 글 내용이 모순되게 됩니다. 정답은 3번입니다.

3. (A)빈칸 앞에는 높은 자기 주시(high self-monitors)능력을 가진 사람에 대해 말하고 있으며, (A)빈
칸 뒤에는 낮은 자기 주시(low self-monitors)능력을 가진 사람에 대해서 말하고 있습니다. 두 능력은 

내용상 서로가 반대되기 때문에, 대조 의미를 지닌 접속사가 빈칸에 들어가야 합니다. 따라서 정답 

선택지는 1번, 4번, 5번으로 좁혀집니다. (B)빈칸 앞에는 자기 주시 능력을 통해 사회적 설정(환경)에 

맞는지, 그렇지 않는지 판단할 수 있다고 말하고 있으며, (B)빈칸 뒤에는 높은 자기 주시 능력을 가

지고 있으면 사람들의 감정과 사회적 행동을 정확히 이해할 수 있다고 말하고 있습니다. 자기 주시 

능력을 이야기 하고, 그 중에 높은 자기 주시 능력에 대해 이야기 하고 있으며 두 문장 모두 ‘사회적 

상황에 대한 이해’라는 내용을 중심으로 말하고 있습니다. 따라서 (B)빈칸에는 In addition이 들어가

야 합니다. 정답은 4번입니다. 

4. 자선 단체가 대단히 열성적이지만 돈은 적게 드는 구성원들로 구성되길 바라는 것이 사람들의 마

음이며, 자선단체 종사자들이 이를 받아들이기 위해 첫 번째로 직원 비용은 낮게 책정되며, 두 번째
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로 낮게 책정된 직원 비용을 자선단체 종사자들이 자선단체에 일함으로서 동조하고 동조를 구한다 

지문에서 설명하고 있습니다. 따라서 그들이 받는 적은 돈은 대의명분에 의한 부분적인 공로로 간주

된다고 말하고 있습니다. 빈칸이 포함된 문장을 잘 읽고 빈칸이 이러한 자선 단체의 활동을 긍정하는

지 부정하는지 파악해야 합니다. 빈칸에서는 심지어 최저 생활 수준에 못미치는 금액을 받는 것과 대

의명분에 동조한다는 도덕적 논쟁의 상관관계를 묻고 있으므로, 최저 임금이라는 별개의 도덕적 문제

를 대의 명분으로 합리화 한다는 내용이 논리적으로 들어가야 합니다. 지문에서 무시하다(ignore)와 

직접적으로 뜻이 일치하는 단어는 없지만, 맥락상 accept를 대용어로 파악할 수 있습니다. 대용어를 

파악하지 않으셨더라도 지문을 이해하고 푸셨다면 올바르게 푸신 것입니다. 정답은 3번입니다. 
이 지문에서는 cause에 대의명분이라는 뜻이 있다는 것을 공부해야 이 지문이 이해가 됩니다. 만약 

‘원인’으로만 이 지문을 읽고 해석했다면, 이 지문을 다시 공부해야 합니다. 

5. 지문에서는 감사(Gratitude)에게는 빛(Indebtedness)이라는 나쁜 쌍둥이, 즉 부정적인 것이 따라다

닌다고 말하고 있습니다. 빈칸에서는 빛의 특성에 대해 묻고 있고, 빈칸 다음 문장에서는 빈칸 내용

에 대비되어 감사는 자유로운 태도로 갚는다고 말하고 있습니다. 또한 감사의 특징으로는 규칙에 구

애받지 않는다(And gratitude doesn’t play by the rules.)고 말하고 있습니다. 마지막 문장에서도 진

정한 감사는 진심에서 우러나오고 계획되지 않은 것이라 말하고 있습니다. 빈칸에는 감사와 반대되는 

내용이 들어가야 하며, 따라서 자유롭거나 갚고, 규율에 따라 행동하지 않는다는 내용의 반대가 들어

가야 합니다. 3번 선택지의 unwillingly가 지문의 freely와 대비되며 친절한 행위의 경제(economy 
favor)는 계획된 것이라는 내용과 대비된다 볼 수 있습니다. 정답은 3번입니다.

선택지 분석:
①: 지문 내용과 관계가 없는 선택지입니다. 최근 9월 평가원에도 이런 유형의 선택지가 출제됐습니

다. 지문 내용과 관계가 없는 선택지는 쉬운 기출문제에서 자주 출제되던 오답 선택지 유형입니다. 
②: 마음에서 우러나온다는 내용이 빈칸에 들어갈 내용과 반대됩니다. 빈칸에 들어갈 내용과 반대되

는 선택지입니다. 
③: 정답 선택지입니다. 
④: 지문 내용과 관계가 없는 선택지입니다.
⑤: 해석해보면 ‘나를 배신한 사람으로부터 내가 받을 수 있는 걸 돌려주는 것’입니다. Indebtedness
도 자기를 도와준 돌려주는 것이므로, 설명하는 내용과 일치하지 않습니다. 지문 내용과 일치하지 않

는 것입니다.

20. 
①: more ~ than 으로 비교급으로 사용하는 것이 옳습니다. 틀린 내용은 없습니다.
②: 관계대명사 that으로 old trail이 선행사입니다.  
③: River people로 복수 대명사 their을 써야 합니다. Its를 their로 고쳐야 합니다.
④: 얼핏 listened와 병렬 구조를 이룬다고 생각할 수 있지만, 문장을 해석해보면 to follow와 병렬 

구조를 이룸을 알 수 있고, 내용상으로도 이상이 없습니다. 
⑤: keep ing로 ~를 계속하다는 해석이 됩니다. 동사 원형을 쓸 필요는 없습니다. 

21. 정답은 5번입니다. drawback이라는 단어는 실제 13수능대비 6월 평가원 33번 어휘문제로도 출제
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되었기 때문에(drawbacks에 밑줄이 있음) 꼭 알아두어야 하는 단어입니다.

*실전편 

47. 어렵게 느껴질 수 있는 문제입니다. 가시적 근거가 부족한 문제로 Story telling의 논리적인 구조

를 파악하라고 출제한 문제입니다. 3번 선택지 뒤 스포츠 팀들의 승리와 패배를 고려하지 않는다는 

내용 등은 모두 주어진 문장에 대한 대답입니다. 즉 공격성이 없는 사회를 만드는 것이 좋은가? 에 

대한 대답으로 파악하셔야 합니다. 
헷갈릴 수 있는 선택지는 4번 선택지입니다. 그러나 3번에 문장이 들어가지 않으면, 3번 선택지 전후

로 문장 흐름이 이어지지 않는 것을 파악할 수 있습니다. 따라서 4번이 아니라, 3번 선택지가 정답이 

됩니다. 

53. 2번 선택지는 truth가 아니라 beholder로 바꿔야 합니다. 왜냐하면 첫 문장에서 perceived utility
라는 내용부터 시작해, value가 주관적인 것이라는 지문의 내용과 value와 fact는 별개의 것으로 간주

하는 지문 내용을 통해 파악하셔야 합니다. 

54.
(A): 단수 United States를 받기 때문에 대명사 its를 선택해야 합니다. States라는 단어가 복수로 보

일 수 있지만, 그 뒤에 has라고 단수 동사가 있기 때문에 단수임을 알아야 합니다.
(B): that 앞에는 in that, except that을 제외하고는 전치사가 붙지 않는 것으로 파악해서 what을 고

르면 틀립니다. that은 관계대명사 hydropower potential이고, to는 similar to에 걸립니다.
(C): appear는 수동태 불가동사입니다. seem, appear, occur, happen, consist of, belong to, remain, 
result from은 수동태 불가동사이므로 암기하시기 바랍니다.


